Омская Академия Джедаев и Культ Ситх


Правила 

к турниру по саберфайтингу.
Подборка, составление 
и упорядочивание правил:

Тхорнисх Сэт, лорд д’Мидиан.

Разработка закончена 09.06.2006

Введение

Вариант турнира, который я предлагаю, проводится с целью выявления степени подготовленности бойца к схваткам, максимально приближенным к боевым. Поэтому поединки между соперниками проводятся в свободной форме, а не в "идеальной", так как "идеальная форма" предназначена для проведения не реальных боев, а постановочных (это – мой взгляд, который я никому не навязываю). В связи с таким условием бойцы в праве зарабатывать очки любыми способами и ударами, допущенными правилами. Но поскольку саберфайтинг – это не историческое фехтование, на котором основным требованием является уничтожение противника, то отдельным судьей будет оцениваться стилистика и антуражность как бойца, так и его метода боя.
Общие положения турнира.


Об организации турнира.

- 
На турнире могут присутствовать лица, официально зарегистрированные в Омской Академии Джедаев и Культе Сит (в дальнейшем ОАД и КС). Присутствие на турнире лиц, не принадлежащих к вышеуказанным организациям, строго ограничивается Советом Академии и Палатой Лордов.

- 
Стать участником турнира только член ОАД и КС и никто со стороны.

- 
Поединки в ходе турнира проводятся между противниками вне зависимости от их пола, возраста и весовой категории.

- 
Противники для поединка выбираются методом жеребьевки за час до начала турнира. Жеребьевка проводится группой судей. Результаты жеребьевки не оглашаются, до тех пор, пока для человека не придет время выйти в круг.
- 
Группа судей (см. ниже) избирается из числа членов ОАД и КС, к мнению которых прислушиваются и которых уважают. Выбор судей производится раньше дня, на который назначен турнир, всеми присутствующими на тренировке по методу голосования. Судьи не принимают участие в боях. Недоверие и неуважение к судьям караются наказаниями различной степени тяжести, вплоть до исключения из ОАД или КС.

- 
Турнир проходит по системе "навылет", то есть проигравшие бой не могут перейти в следующий круг.

- 
Победа право перехода на следующий круг присуждается по количеству очков, набранных каждым поединщиком в конце трехраундового боя.


Одежда бойцов.

- 
В идеале, каждый боец должен обладать на турнире собственным, антуражным костюмом.

- 
Бойцы, обладающие костюмом, будут получать дополнительные очки за него (от 1 до 3), начисляемые специальным судьей.

- 
Бойцы не имеющие костюма дополнительных очков не получают, но они не получают и штрафов.

- 
Бойцы не имеющие антуражного костюма должны быть облачены в спортивный костюм с длинными рукавами и длинными штанинами.

- 
Боец не допускается до схваток, если на турнир он явился в джинсах, брюках, рубашке, юбке и т.д., то есть его внешние вид не соответствует требованиям.

- 
Каждый боец должен иметь перчатки, защищающие кисти, обязательно с длинными пальцами (хотя бы обычные зимние – от синяков и переломов не спасут, но от ссадин и случайных порезов вполне).


Зоны поражения и удары на турнире.

- 
Зонами, допустимыми для поражения их клинком является все тело, за исключением стандартных, так называемых, "неигровых" зон: 

1)
голова;









2)
шея;









3)
кисти рук;








4)
пах;









5)
ступни ног.

- 
Случайные попадания в "неигровые" зоны, не приводящие к серьезным повреждениям (основным показателем является способность пострадавшего продолжать бой без остановки) не караются.

- 
Попадание в "неигровые" зоны, после которого пострадавший вынужден просить перерыва или вообще не может продолжать бой, караются на усмотрение судей от предупреждения и выговора вплоть до дисквалификации бойца и исключения его из ОАД или КС. Так же, если на турнире не будет профессионального медика, на совесть судей ложится определение степени повреждения и, в случае надобности, оказание своевременной первой помощи.

- 
Важнейшим требованием нанесение ударов является фиксация. Противники не могут жаловаться друг на друга на отсутствие фиксации, но если удары кого-либо будут настолько сильными, что будут замечены судьями, боец, сражающийся без фиксации, может быть наказан вплоть до дисквалификации.
-
Колющие удары запрещены.

-
Скользящие удары не защитываются

Площадка для турнира.

- 
Площадкой для проведения боя является круг диаметром 7.5 метра, обозначенный невысокими колышками с натянутой между ними веревкой.

- 
Обязанность подготовить площадку ложиться на судей.

- 
Площадка, по решению судей, может располагаться на ровной земле, на земле с ямами или на пересеченной местности (среди деревьев и кустов).

- 
Площадка должна быть едина для всех участников. Не должно быть, что одна пара проводит поединок на ровной местности, а другая – среди деревьев.


Оружие.

- 
Оружием на турнире является сабер, сделанный по какой-либо из технологий, принятых для саберфайтинга и допущенный судьями. Основными параметрами являются безопасность и антуражность оружия.

- 
Каждый боец на турнире должен драться своим собственным сабером, изготовленным под себя. Использование чужого сабера не допускается.

-
 Допустимыми видами оружия на турнире являются одиночный сабер, парные саберы (различной или одинаковой длины) и меч-посох (так называемый "стафф"). Каждый боец волен самостоятельно выбирать оружие. Никаких ограничителей по этому поводу быть не может.

- 
Противники с различными видами оружия встречаются случайно и, исходя из опасности оружия, начисляются дополнительные очки:

1)
Сабер против сабера – поправок нет;


2)
Сабер против двух саберов – бойцу, сражающемуся одним клинком, начисляется от 1 до 7 дополнительных очков (в зависимости от мастерства его и противника);


3)
Сабер против стаффа – бойцу, сражающемуся одним клинком, начисляется от 1 до 5  дополнительных очков (в зависимости от уровня мастерства его и противника);


4)
Два сабера против двух саберов – поправок нет;


5)
Два сабера против стаффа – бойцу, сражающемуся стаффом, начисляется от 1 до 3 дополнительных очков (в зависимости от мастерства его и противника);


6)
Стафф против стаффа – поправок нет.

Подобная система вводится из-за того, что по боевым возможностям виды оружия очень сильно разнятся, так же как и боевые способности каждого из ОАД или КС. Поэтому подобная система "форы" должна позволить любому попытаться добиться победы.
- 
Оружие должно быть достаточно прочным, чтобы не гнуться хотя бы один раунд (хотя это немаловажный вопрос фиксации). Если в ходе поединка у одного из противника погнулся сабер, запрещается останавливать бой для его выправления. Бой продолжается с гнутым сабером, но, возможно, это скажется при начислении очков за антуражность.
Методы начисления очков 1 .

Присуждение 1 очка.

- 
Нанесший клинком удар по любой части тела противника (кроме "неигровых" зон) получает 1 очко.

- 
Если противники непрерывно наносят друг другу удары, то ударивший первым получает 1 очко.

- 
Если оба противника уронили оружие на землю, то уронивший последним получает 1 очко.

- 
Если в бою один из противников заступит обеими ногами за ограничительную черту, то его противник получает 1 очко.

- 
Если в момент удара оружие бойца оказалось выбитым, то его противник получает 1 очко.

Присуждение 2 очков.

- 
Ударом заставивший противника упасть либо коснуться земли кистью руки, локтем или коленом, получает 2 очка.

- 
Выбивший оружие из рук противника получает 2 очка.

-
 Если оба противника упали либо коснулись земли кистью руки, локтем или коленом, то коснувшийся земли последним получает два очка.

- 
Схвативший рукой рукоять меча противника получает 2 очка.

- 
Если боец намеренно толкнул противника мечом, вне зависимости от результата противник получает 2 очка.

Присуждение 3 очков.

- 
Схвативший рукой рукоять меча противника и вырвавший у него меч получает 3 очка.
1      Методы начисления очков взяты из книги "Ураганный стиль ушу – пигуацюань", после чего отредактированы мной [Сэт].

Неначисление очков.

- 
Противники ударили одновременно, очки не начисляются.

- 
Противники одновременно упали, очки не начисляются.

- 
Противники одновременно роняют мечи, очки не начисляются.

Оценивание.

-
Каждый бой длиться 3 раунда, каждый раунд – 2 минуты, перерыв между  раундами – 1 минута.

-
По окончании трехраундового боя производится определение результата, набравший большее количество очков признается победителем.

-
Если очков набрано поровну, то победителем признается более активный боец.

-
Если один из противников дисквалифицирован за нарушение правил, то другой признается победителем.

-
Если один из бойцов не явился на бой, то его противник признается победителем.

Нарушения.

-
Атака до сигнала к началу боя или после сигнала об остановке.

-
Получение в ходе боя указаний извне.

-
Слова и действия, препятствующие ходу соревнования.

-
Атака ударами рук, ног или бросками.

-
Атака после того, как противник выронил оружие.

-
Грубое поведение в ходе соревнований.

-
Неподчинение судьям.

Наказания.

-
Нарушивший правила один раз карается предупреждением.

-
С нарушившего правила дважды снимается одно очко.

-
Нарушивший правила трижды дисквалифицируется.

Работники турнира и их обязанности.


Судьи.

Для проведения турнира необходимо трое судей: два следят и считают очки, заработанные противниками, а третий оценивает антуражность бойцов и их стилей боя.

Каждый из судей избирается общим голосованием, поэтому не должно возникать подозрений в том, что судьи действуют нечестно. Если у кого-либо есть подозрения, что выбранный человек не справиться со своими обязанностями, то он должен высказать их до турнира. В день турнира не допускается никаких возмущений в сторону судей (если они будут, то они будут наказываться (см. выше)).
Два судьи делят между собой двоих поединщиков, и каждый наблюдает за своим, стараясь не отвлекаться на другого, с целью подсчета заработанных им очков. В случае, если судье не ясно, засчитывать ту или иную ситуацию, то после раунда он обязан уточнить ее у других судей. Если ситуация и после этого остается спорной, то начисление очков не происходит.

Третий судья должен оценить костюмы противников, их оружие и стили боя. Этот судья имеет право добавить максимально 10 очков каждому бойцу:


1)
от 1 до 3 очков начисляется за костюм бойца; если костюм бойца хоть немного отличается от спортивного (даже если это просто плащ) то это – как минимум 1 дополнительное очко (если у бойца имеется не костюм, а его элементы, то они одеваются поверх спортивного костюма (например плащ) или заменяют его детали (например антуражная рубаха или балахон заменяют олимпийку));

2)
от 1 до 6 очков начисляется за стиль боя; оценивается скорость, четкость ударов, передвижение, блоки и т.д.


3)
1 очко может быть начислено за антуражность сабера.

Так же в обязанности этого судьи входит приемка оружия. Принять или не принять тот или иной сабер он может решать, по желанию, единолично.

Обязанности судей:



- Проверить площадку и оружие.



- Проверить экипировку участников.



- Во время соревнований подавать команды начала, окончания и перерыва.



- Начислять очки и определять победителя.



- Провозглашать победителя.



- Подготовка приза победителю совместно с церемониймейстером (в случае 

необходимости, сбор средств)


Секретарь.

Секретарь обязан вести протокол, фиксировать результаты боя, количество начисленных очков, нанесенные травмы и прочее в том же духе.

Секретарь может не принадлежать к ОАД и КС, если найдется человек согласный на эту должность. Если же секретарь назначается из числа членов ОАД и КС, то он не имеет права участвовать в турнире.


Хронометрист.

Хронометрист следит за временем боев, перерывов и остановок и подает соответствующие сигналы.

Хронометрист может не принадлежать к ОАД и КС, если найдется человек согласный на эту должность. Если же хронометрист назначается из числа членов ОАД и КС, то он может принять участие в турнире, если найдет себе помощника, который будет следить за временем во время боев хронометриста.


Церемониймейстер.
Церемониймейстер назначается из числа членов ОАД и КС. В его обязанности входит вызывание бойцов на бой, объявление готовности противников и сообщение результатов боя, которые он узнает от судей. Так же церемониймейстер должен объявлять о травмировании бойца. Почетной обязанностью церемониймейстера является награждение победителя.

Церемониймейстер  может принять участие в турнире, если найдет себе помощника, который будет следить выполнять его обязанности во время его боев.

Возможен вариант, что роль церемониймейстера будет выполнять судья, следящий за антуражностью боев. Будет это так, или церемониймейстером будет отдельный человек, решается только судьями.


Санитар.

Замечательно было бы, если бы на турнире смог присутствовать человек, способный в случае необходимости оказать профессиональную первую помощь и оценить степень возможных травм.
Санитар может не принадлежать к ОАД и КС, если найдется человек согласный на эту должность. Если же санитар назначается из числа членов ОАД и КС, то он не имеет права участвовать в турнире.


Фотограф.

Замечательно было бы, если бы на турнире смог присутствовать человек с цифровым фотоаппаратом (а лучше несколько, а еще лучше с видеокамерой). В обязанности фотографа входит заснятие поединков (по возможности на видео). В случае надобности фотограф должен оказать помощь судьям в разборе спорной ситуации (если может).

Фотограф может не принадлежать к ОАД и КС, если найдется человек согласный на эту должность. Если же фотограф назначается из числа членов ОАД и КС, то он не имеет права участвовать в турнире.

Интеллектуальная собственность Сэта.

Присвоение идей и авторства преследуется лично мной.

